государственное бюджетное учреждение социального обслуживания
«Пятигорский комплексный центр социального обслуживания населения»
ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ

комиссии по противодействию коррупции 

ГБУСО «Пятигорский КЦСОН»

«01» июля 2019г.                            г. Пятигорск                                              №2
Присутствовали:

Председатель – Л.Н.Абросимова

Заместитель председателя – Ю.В. Мазуренко, заместитель директора

Секретарь – В.В. Скроботова-Дамурчиева, специалист по персоналу
члены комиссии: Л.В.Уткина, специалист по охране труда 

                               А.Г. Гюлушанян, юрисконсульт

                               Н.В. Абалдуева, председатель женсовета г.Пятигорска

                               О.К. Асриян, директор МБОУ СОШ №29 «Гармония»
Повестка:

         1. Обзор действующего законодательства в области противодействия коррупции
          2. О контроле за соблюдением регламента очередности на предоставление услуг по санаторно-курортному лечению, по обеспечению техническими средствами реабилитации.
1.Слушали:
           Юрисконсульта А.Г.Гюлушанян – которая ознакомила членов комиссии с действующими изменениями в области противодействия коррупции. Доложила о новых поправках к нарушителям антикоррупционного законодательства: 
- в государственный бюджет подлежат обращению не только обнаруженные имущественные ценности (недвижимость, транспортные средства, доли, ценные бумаги и акции), законное владение которыми чиновник не в состоянии доказать, но и средства, соответствующие стоимости такого имущества, если по каким-то причинам на него не могут обратить взыскание. Данная законодательная норма будет касаться не только самого чиновника. Она распространяется и на супруга (супругу), их детей, не достигших совершеннолетия; 

- контроль финансового состояния чиновников будет определяться не только во время пребывания их на государственной службе, но и после ухода с нее. Ведение таких мероприятий отнесено к компетенции Прокуратуры, и продлятся они до 6 мес. от даты официального ухода чиновника; 

по каждому «коррупционеру» независимо от направления его службы определен один срок давности наложения взысканий – привлечь к ответственности могут на протяжении 3-х лет. До этого срок составлял всего лишь 6 месяцев; 

- также расширены возможности антикоррупционных контрольных мер: у руководителей государственных корпораций и внебюджетных фондов появится возможность в ходе проверок физических и юридических лиц заполучать справки, отражающие информацию об их счетах. Чтобы гарантировать законность применения полученных сведений, закон запрещает специалистам, организовавшим проверку, разглашать их и применять не в целях расследования; 

- усилилась и профилактика вероятного возникновения «конфликта интересов»: те лица, которые замещают муниципальные или государственные должности, участвуют в управлении организаций коммерческого (некоммерческого) направления исключительно безвозмездно во избежание появления указанного конфликта.
2.Слушали: 
          Заместителя директора Мазуренко Ю.В. – которая сообщила, что контроль за соблюдением регламента очередности на предоставление услуг по санаторно-курортному лечению для несовершеннолетних детей, неработающих пенсионеров, по обеспечению техническими средствами реабилитации ведется в соответствии с требованиями. Выдача направлений в ГБУСОН «Краевой социально-оздоровительный центр «Кавказ» неработающим пенсионерам выдается согласно очередности, которая фиксируется в журнале учета очередности и выдачи направлений на оздоровление. На получение детских путевок в санаторий и детский оздоровительный лагерь ведется электронная очередь на официальном сайте Учреждения. По обеспечению техническими средствами реабилитации очередность краевая, контроль за соблюдением очередности ведется министерством труда и социальной защиты населения Ставропольского края, внеочередным правом получения ТСР пользуются УВОВ и дети инвалиды. За I полугодие в ГБУСОН «Краевой социально-оздоровительный центр «Кавказ» неработающим пенсионерам выдано 51 путевка, несовершеннолетним детям в санаторий выдано 38 путевок, в детский оздоровительный лагерь выдано 53 путевки, ТСР  были обеспечены 36 человек, в том числе 6 несовершеннолетних детей.
Решили:   Принять к сведению информацию и донести до всех работников Центра. 
Председатель                                                                                 Л.Н.Абросимова

Секретарь                                                                  В.В.Дамурчиева-Скроботова
