Основные нормативные правовые акты, в соответствии с которыми предоставляется государственная услуга: 

Конституция Российской Федерации; 
Федеральный закон от 24.07.1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»; 
Федеральный закон от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; 
Федеральный закон от 05.04.2003 г. № 44-ФЗ «О порядке учёта и расчёта среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для признания их малоимущими и оказания им государственной социальной помощи»; 
Закон Ставропольского края о бюджете Ставропольского края на соответствующий календарный год; 
Распоряжение Правительства Ставропольского края от 30.12.2009 г. № 478-рп «Об уполномоченных органах исполнительной власти Ставропольского края по организации и обеспечению отдыха и оздоровления детей, проживающих на территории Ставропольского края, за исключением организации отдыха детей в каникулярное время» ( с изменениями от 25.09.2018 г.) Скачать; 
Постановление Правительства Ставропольского края от 17.12.2013 г. № 1177-п «Об утверждении правил организованной перевозки детей автобусами» Скачать; 
Постановление Правительства Ставропольского края от 21.04. 2010 г. № 117-п «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, проживающих на территории Ставропольского края»; 
Постановление Правительства Ставропольского края от 04.12.2018 г. № 548-п «Об установлении стоимости путевки для детей, проживающих на территории Ставропольского края, на 2019 год в санаторий для детей, санаторий санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия» Скачать; 
Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 13 июня 2018 № 327н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи несовершеннолетним в период оздоровления и организованного отдыха» Скачать; 
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 13 июля 2017 г. № 656 «Об утверждении примерных положений об организациях отдыха детей и их оздоровления» Скачать; 
Приказ министерства труда и социальной защиты населения Ставропольского края от 27 февраля 2019 г. № 61 «О внесении изменений в приказ министерства труда и социальной защиты населения Ставропольского края от 18 августа 2010 г. № 161 «Об организации работы по реализации постановления Правительства Ставропольского края от 21 апреля 2010 года № 117-п «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, проживающих на территории Ставропольского края» Скачать; 
Приказ министерства труда и социальной защиты населения Ставропольского края от 12 апреля 2016 г. № 109 «Об организации работы по распределению средств на осуществление отдельных мероприятий государственных и краевых программ, реализуемых министерством труда и социальной защиты населения Ставропольского края» Скачать; 
Приказ министерства труда и социальной защиты населения Ставропольского края от 30 мая 2014 г. № 337 «Административный регламент предоставления министерством труда и социальной защиты населения Ставропольского края государственной услуги «Выделение оздоровительных путевок для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» Скачать; 
Приказ министерства труда и социальной защиты населения Ставропольского края от 18.08.2010 г. № 161 «Об организации работы по реализации постановления Правительства Ставропольского края от 21.04.2010 г. № 117-п «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, проживающих на территории Ставропольского края», 
Круг лиц, имеющих право на получение оздоровительной путёвки для ребёнка, находящегося в трудной жизненной ситуации: 
родители детей, находящихся в трудной жизненной ситуации: дети-инвалиды; безнадзорные и беспризорные дети; дети, имеющие недостатки в психическом и (или) физическом развитии; дети - жертвы вооружённых и межнациональных конфликтов, экологических и техногенных катастроф, стихийных бедствий; дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев; дети, оказавшиеся в экстремальных условиях; дети - жертвы насилия; дети, проживающие в малоимущих семьях; дети с отклонениями в поведении; дети, жизнедеятельность которых объективно нарушена в результате сложившихся обстоятельств и которые не могут преодолеть данные обстоятельства самостоятельно или с помощью семьи; 
опекуны и попечители несовершеннолетних; 
руководители государственных учреждений социального обслуживания, образования; 
районные комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей района (города). 
Родитель (законный представитель) может воспользоваться правом на доставку ребенка к месту отдыха и обратно в составе организованной группы, указав это в заявлении, при обращении за путевкой в государственное бюджетное учреждение социального обслуживания. 
От имени выше перечисленных лиц с заявлением о предоставлении оздоровительной путёвки могут обратиться представители, действующие в силу полномочий, основанных на простой письменной доверенности или договоре. 
