Общие требования пожарной безопасности к территориям

зданий, учреждений, помещений, сооружений
Территория предприятий, участков, граничащих с жилыми домами, дачными и другими зданиями, противопожарные разрывы между зданиями, сооружениями, площадками для хранения материалов, оборудования и т.д. должны постоянно содержаться в чистоте и систематически очищаться от мусора, отходов производства, тары, опавших листьев, которые необходимо регулярно удалять (вывозить) в специально отведенные места.
На территории населенных пунктов и предприятий запрещается устраивать свалки горючих отходов.
Дороги, проезды и проходы к зданиям, сооружениям, пожарных водоисточников, подступы к внешним стационарных пожарных лестниц, пожарного инвентаря, оборудования и средств пожаротушения должны быть всегда свободными, содержаться исправными, зимой очищаться от снега. 
Запрещается произвольно уменьшать нормированную ширину дорог и проездов. 
          Ко всем зданиям и сооружениям предприятия должен быть обеспечен свободный доступ. Противопожарные разрывы между зданиями, сооружениями, открытыми площадками для хранения материалов, оборудования и т.п. должны соответствовать требованиям строительных норм. Их не разрешается загромождать, использовать для складирования материалов, оборудования, стоянок транспорта, строительства и установки временных зданий и сооружений, в том числе инвентарных бытовых помещений, индивидуальных гаражей и т.д.
Строительство на территории предприятий новых зданий и сооружений (в том числе временных) может осуществляться только при наличии проектной документации, прошедшей предварительную экспертизу (проверку) в органах государственного пожарного надзора на соответствие нормативным актам по пожарной безопасности.
Не разрешается пристраивать к зданиям с ограждая металлоконструкциями, содержащие горючие полимерные утеплители (пенополистирол, пенополиуретан и т.п.), кладовые, мастерские и другие помещения. 
           О закрытии участков дорог или проездов для ремонта (или по другим причинам) необходимо немедленно сообщить подразделения пожарной охраны. На период закрытия дорог в соответствующих местах должны быть установлены указатели направления объезда или устроены переезды через участки, ремонтируются. 
            На однополосной проездах должны устраиваться разъездные площадки, а тупиковые проезды должны заканчиваться поворотными площадками, которые обеспечивают возможность разворота пожарных машин. Указанные площадки должны соответствовать требованиям ДБН 360-92 ** "Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений". 
            Основные дороги, проезды, проходы должны иметь твердое покрытие. Устраивая проезды для пожарных автомобилей к зданиям, сооружениям и водоисточников грунтовой дороге, ее надо укреплять шлаком, гравием или другими местными материалами для обеспечения возможности подъезда любое время года.
Рельсовые пути, временные траншеи и канавы не должны усложнять движения пожарных автомобилей. Для этого в необходимых местах должны быть оборудованы удобные переезды, всегда свободны для проезда пожарных автомобилей. 
Проезды и проходы через железнодорожные пути должны иметь сплошные настилы на уровне головок рельсов. Стоянка вагонов без локомотивов на переездах запрещается. 
Ворота въезда на территорию предприятия, открывающихся при помощи электропривода, должны иметь приспособления (устройства), позволяющие открывать их вручную.
На участках территории предприятий, где возможны скопления горючих газов или паров, проезд автомашин и другого транспорта не разрешается. Об этом должны быть вывешены соответствующие надписи (указатели).
Территория предприятий и других объектов должна иметь наружное освещение, которое обеспечивает быстрое нахождение пожарных лестниц, противопожарного оборудования, входов в здания и сооружений.
На территории сельских населенных пунктов, домов-вагончиков, дачных и садоводческих поселений в местах, определяемых органами местного самоуправления, должны быть установлены устройства для подачи звуковых сигналов с целью оповещения людей на случай пожара и должен быть запас воды для осуществления пожаротушения, количество которой должна соответствовать требованиям строительных норм.
Территория вокруг населенных пунктов, дачных и садоводческих поселений, объектов, расположенных в лесных массивах, должна содержаться так, чтобы исключалась возможность переброски лесных, торфяных пожаров на здания и сооружения, а в случае возникновения пожара на объектах - распространение огня на лесные массивы (устройство защитных противопожарных полос, уборка в летний период сухой растительности, валежника и т.п.).
От лесных массивов до зданий и сооружений должны быть выдержаны противопожарные разрывы в соответствии с требованиями строительных норм.
На территории жилых домов, дачных и садоводческих поселений, общественных зданий, автокооперативов и стоянок транспорта запрещается оставлять на открытых площадках и дворах бочки и другую тару с легковоспламеняющимися жидкостями (далее - ЛВЖ) и горючими жидкостями (далее - ОС), баллоны со сжатым и сжиженным газом, ацетиленовые генераторы с остатками неотработанного карбида кальция или карбидного ила, а также сохранять баллоны из-под газов, не очищены от остатков ЛВЖ и ГЖ бочки (тару). 
Временные сооружения, киоски, ларьки и т.п. должны размещаться на расстоянии не менее 10 м от других зданий и сооружений, кроме случаев, когда согласно строительным нормам требуется больший противопожарный разрыв или когда их можно устанавливать у наружных стен без отверстий, соответствующих требованиям строительных норм к противопожарных стен. 
Инвентарные здания мобильного типа, киоски, другие подобные здания допускается размещать группами, но не более 10 в группе и площадью не более 800 м2. Расстояние между группами этих зданий и от них до других сооружений должна составлять не менее 15 м.
На территории предприятия на видных местах должны быть установлены таблички с указанием порядка вызова пожарной охраны, знаки мест размещения первичных средств пожаротушения, схема движения транспорта, в которой следует указывать размещения зданий, водоемов, гидрантов, пирсов и градирен (необходимость установления такой схемы на каждом конкретном предприятии определяется местными органами государственного пожарного надзора.
Стоянка транспорта в сквозных проездах зданий на расстоянии менее 10 м от въездных ворот на территорию объектов, менее 5 м от пожарных гидрантов, заборных устройств водоисточников, пожарного оборудования и инвентаря, на поворотных площадках тупиковых проездов запрещается. В указанных местах должны устанавливаться (вывешиваться) соответствующие запрещающие знаки.
Площадки перед трибунами открытых спортивных сооружений, у входов и выходов из зданий спортивных сооружений с местами для зрителей, театров, клубов, киноконцертных залов не должны иметь выступов, препятствий, мешающих движению людей. Не разрешается снижение их расчетной ширины, увеличение склонов, установка на них киосков, ларьков и других сооружений.
Разводить костры, сжигать отходы, тару, выбрасывать непотушенный угля и пепел на расстояние менее 15 м от зданий и сооружений, а также в пределах, установленных строительными нормами противопожарных разрывов, не разрешается. 
Запрещается курение: 
на территории и в помещениях объектов по добыче, переработке и хранению ЛВЖ, ГЖ и горючих газов (далее - ГГ), производств всех видов взрывчатых веществ; 
в зданиях с наличием взрывопожароопасных помещений (участков), торговых предприятий, складов и баз;
в помещениях детских дошкольных, школьных и лечебных учреждений; 
на хлебных злаковых массивах и зерноприймальних пунктах.
На территории объектов, где курение разрешается, администрация обязана определить и оборудовать специальные места для этого, обозначить их знаком или надписью, установить урну или пепельницу из негорючих материалов.
Содержание зданий, помещений и сооружений

Все здания, помещения и сооружения должны своевременно очищаться от горючего мусора, отходов производства и постоянно содержаться в чистоте. Сроки очистки устанавливаются технологическими регламентами или инструкциями. 
В случае реконструкции, перепланировки, капитального ремонта помещений, зданий и других сооружений, их технического переоснащения как с изменением, так и без изменения функционального назначения, необходимо выполнять противопожарные требования, определенные нормативно-правовыми документами в области строительного, технологического проектирования и действующими правилами.
Приступать к выполнению вышеуказанных работ разрешается только при наличии проектной документации, прошедшей предварительную экспертизу на соответствие нормативно-правовым актам по вопросам пожарной безопасности с положительным результатом в органах государственного пожарного надзора. 
Приобретенные за рубежом машины, механизмы, оборудование, технологическое оборудование вводятся в эксплуатацию лишь при условии соответствия их действующим в Украине нормативно-правовым актам по пожарной безопасности.
Противопожарные системы, установки, оборудование помещений, зданий и сооружений (противодымовая защита, пожарная автоматика, противопожарное водоснабжение, противопожарные двери, клапаны, другие защитные устройства в противопожарных стенах и перекрытиях и т.п.) должны постоянно содержаться в исправном рабочем состоянии.
Отверстия в противопожарных стенах, перегородках и перекрытиях должны быть оборудованы защитными устройствами (противопожарные двери, огнезащитные клапаны, водяные завесы и т.д.) против распространения огня и продуктов горения.
Не допускается устанавливать любые устройства, препятствующие нормальному закрытию противопожарных и противодымных дверей, а также снимать устройства для их самозакрывания.

В случае пересечения противопожарных преград (противопожарных стен, перегородок, перекрытий), других конструкций с нормируемыми пределами огнестойкости различными коммуникациями зазоры (отверстия), образовавшиеся между этими конструкциями и коммуникациями, должны быть наглухо зашпаровани негорючим материалом, обеспечивающим предел огнестойкости и димогазонепроникнення, что требуется строительными нормами для этих препятствий.
Деревянные конструкции в зданиях всех степеней огнестойкости, кроме V, должны подвергаться огнезащитной обработке, за исключением окон, дверей, ворот, пола, встроенной мебели, стеллажей, если в строительных нормах не указаны другие требования. Повреждение огнезащитных покрытий (штукатурки, специальных красок, лаков, обмазок и т.п.) строительных конструкций, горючих отделочных и теплоизоляционных материалов, воздуховодов, металлических опор и перегородок должны немедленно устраняться. 
После выполнения огнезащитных работ подрядной организацией с участием заказчика должен быть составлен акт о выполненных работах. После окончания сроков действия обработки (пропитки) и в случае потери или ухудшения огнезащитных свойств обработку (пропитка) повторяют. Проверку состояния огнезащитной обработки (пропитки) следует проводить не реже одного раза в год с составлением акта проверки.
Для всех зданий и помещений производственного, складского назначения и лабораторий должна быть определена категория взрывопожарной и пожарной опасности согласно требованиям ОНТП 24-86 "определения категорий помещений и зданий по взрывопожарной и пожарной опасности", а также класс зоны по ДНАОП 0.00-1.32- 01 "Правила устройства электроустановок. Электрооборудование специальных установок", в том числе для внешних производственных и складских участков, которые необходимо отмечать на входных дверях в помещение, а также в пределах зон внутри помещений и снаружи. 
Определение категории зданий и помещений по взрывопожарной и пожарной опасности на стадии проектирования должно проводиться разработчиком технологического процесса согласно требованиям ОНТП 24-86 "определения категорий помещений и зданий по взрывопожарной и пожарной опасности. Для действующих предприятий категории по взрывопожарной и пожарной опасности могут определяться технологами самих предприятий или организациями, имеющими соответствующих специалистов.
Взрывопожароопасные помещения в многоэтажных зданиях должны размещаться у наружных стен верхних этажей.
В подвальных и цокольных этажах не допускается: 
Размещение взрывопожароопасных производств, хранения и применения ЛВЖ и ГЖ, взрывчатых веществ, баллонов с газами, целлулоида, горючей кинопленки, карбида кальция и других веществ и материалов, имеющих повышенную взрывопожарной опасности (за исключением случаев, оговоренных действующими нормативно-правовыми документами. 
            Устройство (за исключением индивидуальных жилых и дачных домов) складов горючих материалов, мастерских, где используются горючие материалы, а также других хозяйственных помещений, если вход в них не изолирован от общих эвакуационных лестничных клеток. 
 Не разрешается использовать чердаки, технические этажи и помещения (в т.ч. вентиляционные камеры, электрощитовые) под производственные участки, для хранения продукции, оборудования, мебели и других предметов, для устройства голубятень т.д.
Двери чердаков, технических этажей, вентиляционных камер, электрощитовых, подвалов должны содержаться закрытыми. На дверях следует указывать место хранения ключей. Окна чердаков, технических этажей, подвалов должны быть застеклены.
Приямки оконных проемов подвальных и цокольных этажей следует регулярно очищать от горючих отходов производства, сухих листьев, травы и т.п. Не допускается закрывать их наглухо, а также загромождать или закладывать оконные проемы. 
В жилых, общественных и административно-бытовых зданиях не разрешается размещать магазины и склады товаров бытовой химии, ЛВЖ, ГЖ, огнеопасных (горючих) веществ и материалов (красок, растворителей, лаков, пороха и др.), баллонов с газом, мастерские и другие помещения с категориями по взрывопожарной опасности А и Б.
Стационарные наружные пожарные лестницы, лестницы на перепадах высот и ограждения на крышах (покрытиях) зданий и сооружений должны содержаться постоянно исправными, быть окрашенными. 
При необходимости установки на окнах помещений, где находятся люди, решеток, последние должны раскрываться, раздвигаться или сниматься. Во время пребывания в этих помещениях людей играть должны быть открыты (сняты). 
Устанавливать глухие (несъемные) играть разрешается в квартирах, банках, кассах, складах, кладовых, комнатах для хранения оружия и боеприпасов, на объектах торговли, рассчитанных на одновременное пребывание до 50 человек, и в других случаях, предусмотренных нормами и правилами, утвержденными в установленном порядке. 
В зданиях, помещениях, сооружениях запрещается:
- убирать помещения и стирать одежду с применением бензина, керосина и других ЛВЖ и ГЖ, а также отогревать замерзшие трубы паяльной лампы и другими средствами с применением открытого огня;
- разбрасывать и оставлять неубранными промасленные обтирочные материалы. Их необходимо убирать в металлические ящики, плотно закрывать крышками и по окончании работы удалять из помещения в специально отведенные за пределами зданий места, обеспеченные негорючими сборниками с крышками, которые плотно закрываются.
 Для индивидуальной защиты обслуживающий персонал предприятий, где в технологических процессах используются легковоспламеняющиеся, горючие жидкости или газы, должен быть обеспечен комплектом специального термозащитного одежды. Спецодежда должен заблаговременно стираться и ремонтироваться, храниться в развешены виде в металлических шкафах, установленных в специально отведенных для этого помещениях. 
Администрация предприятия должна установить четкий порядок замены промасленной спецодежды на чистую. 
При организации и проведении мероприятий с массовым пребыванием людей следует придерживаться следующих требований: 
при количестве людей более 50 человек использовать помещения, обеспеченные не менее чем двумя эвакуационными выходами, отвечающими требованиям строительных норм, не имеют на окнах глухих решеток и расположены не выше второго этажа в зданиях с перекрытиями из горючих материалов, группы горючести Г3, Г4 согласно ДСТУ Б В.2.7-19-95 "Материалы строительные. Методы испытания на горючесть"; 
лица, которым поручено проведение таких мероприятий, перед их началом обязаны тщательно осмотреть помещение и убедиться в полной готовности последних в противопожарном отношении, в том числе в обеспеченности необходимым количеством первичных средств пожаротушения, исправности средств связи, пожарной автоматики и сигнализации; 
должно быть организовано дежурство на сцене и в помещениях залов членов ДПД или работников местной пожарной охраны объекта или ответственных дежурных;
не разрешается заполнение помещений людьми сверх установленной нормы, уменьшение ширины проходов между рядами, установка в проходах дополнительных кресел, стульев и т.п., полное отключение во время спектаклей или представлений света, использование ставней для затмение, проведение огневых, покрасочных и других пожаро-и взрывоопасных работ, применение дуговых прожекторов, свечей, бенгальских огней, открытого огня, фейерверков, а также включение в программу (сценарий) номеров (представлений) с использованием огневых эффектов и курения.
По требованию органов государственного пожарного надзора осуществляются и другие (дополнительные) противопожарные мероприятия.
Во время проведения новогодних праздников:
елка должна устанавливаться на устойчивой основе;
при отсутствии в помещении электрического освещения (при возможном отключении т.п.) празднование новогодней елки должно производиться только в течение светового дня;
елку не следует устанавливать в проходах, возле выходов, на путях эвакуации; 
иллюминация должна быть выполнена с соблюдением правил устройства электроустановок; 
при использовании электрической осветительной сети без понижающего трансформатора на елке могут применяться гирлянды только с последовательным включением лампочек напряжением до 12 В; 
мощность лампочек не должна превышать 25 Вт; 
электропроводка до лампочек еловой иллюминации должно быть выполнено гибкими проводами с медными жилами подключение гирлянд к сети должно производиться только с помощью штепсельных соединений;
в случае обнаружения неисправности в иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение и т.п.) она должна быть срочно выключена;
не разрешается украшать елку целлулоидной игрушками, а также марлей и ватой, не пропитанными огнезащитным веществом, применять для иллюминации елки свечи. 
Маскарадные костюмы для детей должны соответствовать требованиям ГОСТ 25779-90 "Игрушки. Общие требования к безопасности и методы контроля". 
Количество посетителей в зрительных залах, обеденных, выставочных, торговых и другого назначения залах с массовым пребыванием людей, а также на трибунах не должно превышать количества, установленного строительными нормами или определенной расчетом, исходя из пропускной способности путей эвакуации. 
В случае отсутствия в строительных нормах данных для расчета площади, приходящейся на одного человека, вместимость зала принимается из расчета не менее 0,75 м2 на одного человека.
Жилые дома, предприятия, учреждения и другие объекты должны быть обеспечены адресными указателями (название улицы, номер дома), установленными на фасадах зданий или других видных местах и освещаемых в темное время суток.
Содержание эвакуационных путей и выходов

           Эвакуационные пути и выходы должны содержаться свободными, ничем не захламляться и в случае возникновения пожара обеспечивать безопасность во время эвакуации всех людей, находящихся в помещениях зданий и сооружений. 
Количество и размеры эвакуационных выходов из зданий и помещений, их конструктивные и планировочные решения, условия освещенности, обеспечения незадымленности, протяженность путей эвакуации, их облицовки (отделки) должны соответствовать противопожарным требованиям строительных норм. 
Если эвакуационные выходы и пути эвакуации из зданий, являющихся памятниками архитектуры и истории, невозможно привести в соответствие с требованиями строительных норм, то их эксплуатация разрешается при наличии согласованной проектной документации с органами государственного пожарного надзора в соответствии с требованиями действующих нормативно-правовых актов.
В случае размещения технологического, экспозиционного и другого оборудования в помещениях должны быть обеспечены эвакуационные проходы к лестничных клеток и других путей эвакуации согласно строительным нормам. 
Размещение кресел в актовых и конференц-залах, залах собраний и совещаний и в других подобных помещениях должно соответствовать противопожарным требованиям строительных норм. 
В помещении, которое имеет один эвакуационный выход, разрешается одновременно размещать (разрешается пребывание) не более 50 человек.
Двери на путях эвакуации должны открываться в направлении выхода из зданий (помещений). 
Допускается устройство дверей с открыванием внутрь помещения в случае одновременного пребывания в нем не более 15 человек, а также в санузлах, с балконов, лоджий, площадок внешних эвакуационных лестниц (за исключением дверей, ведущих в воздушную зону незадымляемой лестничной клетки. 
При наличии людей в помещении двери эвакуационных выходов могут замыкаться только на внутренние запоры, которые легко отпираются.
Ковры, ковровые дорожки и другое покрытие пола в помещениях с массовым пребыванием людей должны надежно крепиться к полу и быть умеренно опасными по токсичности продуктов горения, иметь умеренную дымообразующую способность по ГОСТ 12.1.044-89 "ССБТ. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов. Номенклатура показателей и методы их определения "и отвечать группам распространения пламени РП1, РП2 согласно ДСТУ Б В.2.7-70-98" Строительные материалы. Метод испытания на распространение пламени.
Лестничные марши и площадки должны иметь исправные ограждения с поручнями, которые не должны уменьшать установленную строительными нормами ширину лестничных маршей и площадок. 
В лестничных клетках (за исключением незадымляемых) разрешается устанавливать приборы отопления, в том числе на высоте 2,2 м от поверхности проступей и лестничных площадок, мусоропроводы, этажные совместимы электрощиты, почтовые ящики и пожарные краны при условии, что это оборудование не уменьшает нормативной ширины прохода лестничными площадками и маршами.
В незадымляемых лестничных клетках допускается устанавливать только приборы отопления.
Лестничные клетки, внутренние открытые и наружные лестницы, коридоры, проходы и другие пути эвакуации должны быть обеспечены эвакуационным освещением в соответствии с требованиями строительных норм и правил устройства электроустановок. Светильники эвакуационного освещения должны включаться с наступлением сумерек в случае пребывания в здании людей. 
Пути эвакуации, не имеющих естественного освещения, должны постоянно освещаться электрическим светом (при наличии людей.
В гостиницах, театрально-зрелищных, лечебных учреждениях, помещениях других общественных и вспомогательных зданий, где могут находиться одновременно более 100 человек, в производственных помещениях без естественного освещения при наличии более 50 работников (или если площадь превышает 150 м2), а также в других случаях, указанных в нормативно-правовых документах, эвакуационные выходы должны быть обозначены световыми указателями с надписью "Выход" белого цвета на зеленом фоне, подключенными к источнику питания эвакуационного (аварийного) освещения, или которые переключаются на него автоматически в случае исчезновения питания на их основных источниках питания.
Световые указатели "Выход" должны постоянно быть исправными. В зрительных залах, выставочных, актовых залах и других подобных помещениях (залах) их следует включать на все время пребывания людей (проведение мероприятия. 
На случай отключения электроэнергии обслуживающий персонал зданий, где в вечернее и ночное время возможно массовое пребывание людей (театры, кинотеатры, гостиницы, общежития, рестораны, больницы, интернаты, детские дошкольные учреждения и т.д.), должен иметь электрические фонари. Количество фонарей определяется администрацией, исходя из особенностей объекта, наличия дежурного персонала, количества людей в здании (но не менее одного фонаря на каждого работника, дежурит на объекте в вечернее или ночное время). 
Не  допускается:
- устраивать на путях эвакуации пороги, выступления, турникеты, двери раздвижные, подъемные, вращающиеся, и другие устройства, препятствующие свободной эвакуации людей; 
- загромождать пути эвакуации (коридоры, проходы, лестничные марши и площадки, вестибюли, холлы, тамбуры и т.п.) мебелью, оборудованием, различными материалами и готовой продукцией, даже если они не уменьшают нормативную ширину; 
- забивать, заваривать, запирать на навесные замки, болтовые соединения и другие запоры, трудно открываются изнутри, внешние эвакуационные двери зданий; 
- применять на путях эвакуации (кроме зданий V степени огнестойкости) горючие материалы для облицовки стен и потолков, а также лестниц и лестничных площадок; 
- располагать в тамбурах выходов, за исключением квартир и индивидуальных жилых домов, гардеробы, вешалки для одежды, сушилки, приспосабливать их для торговли, а также хранения, в том числе временного, любого инвентаря и материала; 
- загромождать мебелью, оборудованием и другими предметами двери, люки на балконах и лоджиях, переходы в смежные секции и выходы на наружные эвакуационные лестницы;
- снимать установленные на балконах (лоджиях) лестницы;
- устраивать в лестничных клетках помещения любого назначения, в т.ч. киоски, ларьки, а также выходы из грузовых лифтов (подъемников), прокладывать газопроводы, трубопроводы с ЛВЖ и ГЖ, воздуховоды; 
- устраивать в общих коридорах кладовые и встроенные шкафы, за исключением шкафов для инженерных коммуникаций; хранить в шкафах (нишах) для инженерных коммуникаций горючие материалы, а также другие посторонние предметы;
- располагать в лифтовых холлах кладовые, киоски, ларьки и т.п.; 
- устанавливать телекамеры в проходах таким образом, чтобы они препятствовали эвакуации людей; 
- делать остекление или закладывание жалюзи и отверстий воздушных зон в незадымляемых лестничных клетках;
- снимать предусмотренные проектом двери вестибюлей, холлов, тамбуров и лестничных клеток; 
- заменять армированное стекло на обычное в дверях и фрамугах вопреки предусмотренному по проекту; 
- снимать устройства для самозакрывания дверей лестничных клеток, коридоров, холлов, тамбуров и т.п., а также фиксировать самозакрывающиеся двери в открытом положении;
- уменьшать нормативную площадь фрамуг в наружных стенах лестничных клеток или закладывать их;

- развешивать в лестничных клетках на стенах стенды, панно и т.д.; 
- устраивать скользкий пол на путях эвакуации.
